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Kommunfullmäktige 

Svar på motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-

Charlotte Blomqvist (SD): ”Ta ställning mot 

normalisering av förtryck” 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att bifalla motionen.  

Sammanfattning 

Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde den 22 november 2023 lämnat in förslaget 

att Borås Stad, som ett steg i rätt riktning för en mer jämställd stad, upphör att 

använda foton och bilder på kvinnor införda hijab och chador. 

Kommunstyrelsen menar att arbetet mot förtryck är oerhört viktigt och bör 

bedrivas varje dag, av varje medarbetare och i hela Borås Stads verksamhet och 

delar motionärernas problembeskrivning. 

Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige bifaller motionen. 

Ärendet i sin helhet 

Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde den 22 november 2023 lämnat in förslaget 

att Borås Stad, som ett steg i rätt riktning för en mer jämställd stad, upphör att 

använda foton och bilder på kvinnor införda hijab och chador.  

Förtryck i alla dess former är något som alltid ska bekämpas kraftfullt. 

Kommunstyrelsen instämmer i att det finns en problematik kopplat till att 

Borås Stad använder foton med kvinnor iklädda dessa plagg. Kommunen ska 

vara en neutral aktör i frågor rörande religion och politik. Att foton av religiös 

karaktär visas på Borås Stads officiella sidor och i marknadsföring menar 

kommunstyrelsen ska ses över då kvinnor iklädda dessa plagg kan bedömas 

bidra till en ytterligare problematisering där kvinnan sexualiseras. Att 

normalisera hijab och chador skapar också ojämlikhet mellan kvinnor. 

Syftet med foton och bilder i stadens material är att spegla det samhälle vi lever 

i och de medarbetare Borås Stad har och behöver ha i en framtid. Borås Stad 

ska förhålla sig neutrala. Det handlar om att alla boråsare ska känna sig 

inkluderade i Borås Stads kommunikation. 

Bilaga till §114 Svar på Motion av Maria Lindgren (SD) Svar på motion 
av Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD): ”Ta 
ställning mot normalisering av förtryck”
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Motionärerna menar att Borås Stad i alla sammanhang bör belysa kvinnors rätt 

och frihet, vilket Kommunstyrelsen självklart instämmer i. Detta arbete ska 

bedrivas varje dag, av varje medarbetare och i hela vår verksamhet. Det är 

således viktigt att invånarna uppfattar Borås Stad som en neutral aktör.  

 

Kommunstyrelsen föreslår därför att Kommunfullmäktige bifalla motionen.  

Beslutsunderlag 

1. Motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD): Ta 

ställning mot normalisering av förtryck. 

 

 

För Sverigedemokraterna, 

 

 
Andreas Exner (SD)  Kristian Silbvers (SD)  
Kommunalråd   Ledamot  
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00822 1.1.1.1 

Kommunfullmäktige 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Svar på motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-

Charlotte Blomqvist (SD): ”Ta ställning mot 

normalisering av förtryck” 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att avslå motionen.  

Sammanfattning 

Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde den 22 november 2023 lämnat in förslaget 

att Borås Stad, som ett steg i rätt riktning för en mer jämställd stad, upphör att 

använda foton och bilder på kvinnor införda hijab och chador. Motionärerna 

poängterar mycket riktigt att många kvinnor i Sverige lever under 

hedersförtryck. Hedersförtrycket kan ta sig uttryck i att kvinnor tvingas bära 

hijab, chador eller annan form täckande klädsel. Att motverka hedersförtrycket i 

vår kommun och göra upp med osunda kulturella och religiösa värderingar, är 

en av kommunens största utmaningar. Det är ett arbete som behöver ske på 

bred front i alla kommunens verksamheter. I allt ifrån att upptäcka och avbryta 

pågående hedersförtryck, till att arbeta med att främja goda värderingar för att 

på sikt motverka förtryckets förekomst. 

Kommunstyrelsen anser inte att Kommunfullmäktige, likt motionen föreslår, 

ska detaljstyra vilka kläder som får synas i kommunens kommunikation. Den 

aspekt motionärerna lyfter, liksom alla andra avvägningar vid kommunens 

kommunikation, bör diskuteras i samband med nästa revidering av kommunens 

kommunikationspolicy. Kommunstyrelsen föreslår därför att 

Kommunfullmäktige avslår motionen.  

Ärendet i sin helhet 

Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde den 22 november 2023 lämnat in förslaget 

att Borås Stad, som ett steg i rätt riktning för en mer jämställd stad, upphör att 

använda foton och bilder på kvinnor införda hijab och chador.  

Bilaga till §114 Svar på Motion av Maria Lindgren (SD) Svar på motion 
av Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD): ”Ta ställning 
mot normalisering av förtryck”
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Motionärerna poängterar mycket riktigt att många kvinnor i Sverige lever under 

hedersförtryck. Hedersförtrycket kan ta sig uttryck i att kvinnor tvingas bära 

hijab, chador eller annan form täckande klädsel. Att motverka hedersförtrycket i 

vår kommun och göra upp med osunda kulturella och religiösa värderingar, är 

en av kommunens största utmaningar. Det är ett arbete som behöver ske på 

bred front i alla kommunens verksamheter. I allt ifrån att upptäcka och avbryta 

pågående hedersförtryck, till att arbeta med att främja goda värderingar för att 

på sikt motverka förtryckets förekomst. 

Kommunstyrelsen anser inte att Kommunfullmäktige, likt motionen föreslår, 

ska detaljstyra vilka kläder som får synas i kommunens kommunikation. Den 

aspekt motionärerna lyfter, liksom alla andra avvägningar vid kommunens 

kommunikation, bör diskuteras i samband med nästa revidering av kommunens 

kommunikationspolicy. Kommunstyrelsen föreslår därför att 

Kommunfullmäktige avslår motionen. 

Beslutsunderlag 

1. Motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD): Ta 

ställning mot normalisering av förtryck. 

 

För Kristdemokraterna   

Niklas Arvidsson 
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00822 1.1.1.1 

Kommunfullmäktige 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Svar på motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-

Charlotte Blomqvist (SD): ”Ta ställning mot 

normalisering av förtryck” 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att avslå motionen.  

Sammanfattning 

Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde den 22 november 2023 lämnat in förslaget 

att Borås Stad, som ett steg i rätt riktning för en mer jämställd stad, upphör att 

använda foton och bilder på kvinnor införda hijab och chador. 

I Borås Stads kommunikationspolicy (9 december 2021) anges att information 

ska vara korrekt, ärlig och snabb. Den ska präglas av öppenhet och tydlighet 

och vara anpassad efter den aktuella målgruppens förutsättningar. Den ska 

också spegla och bidra till mångfald. 

Kommunstyrelsen menar att arbetet mot förtryck är oerhört viktigt och bör 

bedrivas varje dag, av varje medarbetare och i hela Borås Stads verksamhet. 

Motionärerna vill se ett totalförbud mot att använda foton och bilder på 

kvinnor införda hijab och chador, som riktas endast mot en religion, istället för 

att peka på problematiken med att premiera religiösa uttryck som medför 

kvinnoförtryck och hederskultur, oavsett religion. men att förbjuda vissa motiv 

i vår kommunikation är inte vägen att gå. 

Kommunstyrelsen föreslår därför att Kommunfullmäktige avslår motionen. 

Ärendet i sin helhet 

Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde den 22 november 2023 lämnat in förslaget 

att Borås Stad, som ett steg i rätt riktning för en mer jämställd stad, upphör att 

använda foton och bilder på kvinnor införda hijab och chador.  

Förtryck i alla dess former är något som alltid ska bekämpas kraftfullt. Men vi 

ser inte att det faktum att staden använder foton och teckningar av kvinnor 

Bilaga till §114 Svar på Motion av Maria Lindgren (SD) Svar på 
motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD): 
”Ta ställning mot normalisering av förtryck”
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iklädda dessa plagg riskerar att normalisera hedersförtryck, vilket är den slutsats 

som motionärerna drar. Problemet med hedersförtryck är långt svårare än så att 

bekämpa och bemästra.  

Syftet med foton och bilder i stadens material är att spegla det samhälle vi lever 

i och de medarbetare Borås Stad har och behöver ha i en framtid. Det handlar 

om att alla boråsare ska känna sig inkluderade i Borås Stads kommunikation. 

Detta förhållningssätt är också i linje med den kommunikationspolicy som  

Kommunfullmäktige antog den 9 december 2021, där följande slås fast:  

 

”Vår information ska vara korrekt, ärlig och snabb. Den ska präglas av 

öppenhet och tydlighet och vara anpassad efter den aktuella målgruppens 

förutsättningar. Den ska också spegla och bidra till mångfald. I vår strävan efter 

en bred kommunikation ska vi göra vårt bästa för att möta målgrupperna i de 

sammanhang där de befinner sig – såväl fysiska som digitala.”  

 

Motionärerna menar att Borås Stad i alla sammanhang bör belysa kvinnors rätt 

och frihet, vilket Kommunstyrelsen självklart instämmer i. Detta arbete ska 

bedrivas varje dag, av varje medarbetare och i hela vår verksamhet, men att 

förbjuda vissa motiv från endast en religion i vår kommunikation är inte vägen 

att gå. Kommunstyrelsen föreslår därför att Kommunfullmäktige avslår 

motionen.  

Beslutsunderlag 

1. Motion av Marie Lindgren (SD) och Ann-Charlotte Blomqvist (SD): Ta 

ställning mot normalisering av förtryck. 

 

 

 
För Moderaterna i Kommunstyrelsen  
 
Annette Carlson  
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ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Revidering av Riktlinjer för marknadsföringssamarbete 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Riktlinjer för marknadsföringssamarbete beslutade 22 februari 2024 upphävs. 

Kommunstyrelsen beslutar 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del att fastställa nya Riktlinjer för 

marknadsföringssamarbete med angivna justeringar. De nya Riktlinjerna börjar 

gälla när, och under förutsättning att, Kommunfullmäktige upphäver Riktlinjer 

för marknadsföringssamarbete beslutade 22 februari 2024. 

Sammanfattning 

Borås Stad har sedan 2008 riktlinjer för marknadsföringssamarbeten med bland 

annat idrottsklubbar och kulturevenemang. Genom detta beslut fastställs nya 

riktlinjer som ska gälla när Kommunstyrelsen tecknar avtal om samarbeten. 

Kommunfullmäktige förlängde på sitt sammanträde 22 februari 2024 riktlinjer 

för marknadsföringssamarbete. Kommunstyrelsen föreslår att dessa upphävs.  

Ärendet i sin helhet 

Borås Stad har sedan 2008 riktlinjer för köp av marknadsföring genom 

samarbete med annan verksamhet, t ex idrottsklubb eller kulturevenemang. 

Den marknadsföring som Borås Stad köper med stöd av dessa riktlinjer ska 

bidra till ökat renommé både för Borås i vid mening och för organisationen 

Borås Stad. 

Kommunstyrelsen beslutar, enligt de riktlinjer som har gällt sedan 2018, om att 

upprätta avtal enligt riktlinjerna, utom när det gäller avtal upp till 50 000 kronor 

för enskilda evenemang då Stadsledningskansliet beslutar. 

De nya riktlinjerna har, liksom tidigare versioner, som utgångspunkt att de 

samarbeten som Borås Stad ingår kring marknadsföring sker på affärsmässiga 

grunder till ömsesidig nytta för kommunen och samarbetspartnern. 

Bilaga till §115 Revidering av riktlinjer för 
marknadsföringssamarbete
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Riktlinjerna beskriver bland annat syftet med marknadsföringssamarbetet, med 

vem avtal kan ingås och vilka kriterier som kommunens intresse bestäms 

utifrån.  

För Kommunstyrelsens del koncentreras avtalen till ett fåtal verksamheter för 

att ge kraftfull effekt. 

Huvudsakliga skillnader mellan de gamla och de nya riktlinjerna 

 Riktlinjerna för marknadsföringssamarbete gäller för 

Kommunstyrelsens avtal med partners och fastställs av 

Kommunstyrelsen. Övriga delar av kommunkoncernen kan använda 

riktlinjerna som vägledning. De riktlinjer som föreslås upphävas gällde 

hela kommunkoncernen. 

 Ett avsnitt om renommé på övergripande nivå har tillkommit. Det tar 

bland annat sikte på att ekonomiskt jämställa kvinnors och mäns 

idrottande på samma nivå och i samma idrott, eftersom Borås Stads 

renommé annars riskerar att försämras, till exempel genom massmedial 

uppmärksamhet kring den ekonomiska ojämställdheten. 

Kommunstyrelsen genomför följande justering i styrdokumentet: 

Stycket ”Affärsmässighet bör också betraktas på en övergripande nivå. Strävan 

ska vara att de ingångna avtalen tillsammans ska bidra till Borås Stads renommé, 

bland annat när det gäller jämställdhet. Dam- och herrlag på samma nivå i 

seriesystemen i samma idrott ska jämställas ekonomiskt.” 

Ändras till: 

Affärsmässighet bör också betraktas på en övergripande nivå. Strävan ska vara 

att de ingångna avtalen tillsammans ska bidra till Borås Stads renommé, bland 

annat när det gäller jämställdhet. Borås Stads marknadsföringssamarbete ska 

jämställas ekonomiskt mellan Dam- och Herridrott. 

Kommunfullmäktige förlängde på sitt sammanträde 22 februari 2024 

Riktlinjer för marknadsföringssamarbete. Kommunstyrelsen föreslår att 

dessa upphävs.  

Beslutsunderlag 

1. Förslag: Riktlinjer för marknadsföringssamarbeten 

 
 
För Kristdemokraterna   

Niklas Arvidsson 
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Kommunfullmäktige 

Enkäter gällande rapportering av ej verkställda 

gynnande biståndsbeslut år 2023 kvartal 4 

Kommunstyrelsen beslutar 

Rapporterna läggs till handlingarna. 

Kommunstyrelsen uppdras att kalla presidierna i Vård- och äldrenämnden, 

Sociala omsorgsnämnden och Lokalförsörjningsnämnden till ett kommande 

sammanträde med Kommunstyrelsen, för att redovisa hur nämnderna planerar 

för att det framtida platsbehovet kan mötas.  

Sammanfattning 

Den 1 juni 2013 bildades den nya myndigheten Inspektionen för vård och 

omsorg (IVO) som då tog över tillsynsverksamheten från Socialstyrelsen. Det 

innebär att kommuner nu är skyldiga att anmäla till IVO om beviljade insatser 

enligt socialtjänstlagen (SoL) och LSS inte har verkställts senast tre månader 

efter beslut.  

Till IVO och Stadsrevisionen ska Arbetslivsnämnden, Individ- och 

familjeomsorgsnämnden, Sociala omsorgsnämnden och Vård- och 

äldrenämnden rapportera alla gynnande beslut om bistånd enligt 4 kap. 1 § SoL 

som inte verkställts inom tre månader från dagen för beslut. Sociala 

omsorgsnämnden skall rapportera alla gynnande beslut enligt 9 § LSS som ej 

verkställts inom tre månader från beslutsdatum. För varje beslut ska anges 

tidpunkten för beslutet och vilken typ av insats beslutet gäller samt skälen för 

dröjsmålet. Personen ska vara identifierbar. Rapportering ska ske en gång per 

kvartal. När ett ärende som tidigare rapporterats som ej verkställt, senare 

verkställs, ska nämnden anmäla detta till IVO och Stadsrevisionen 

Ärendet i sin helhet 

Den 1 juni 2013 bildades den nya myndigheten Inspektionen för vård och 

omsorg (IVO) som då tog över tillsynsverksamheten från Socialstyrelsen. Det 

innebär att kommuner nu är skyldiga att anmäla till IVO om beviljade insatser 

enligt social-tjänstlagen (SoL) och LSS inte har verkställts senast tre månader 

efter beslut.  

Bilaga till §116 Enkäter gällande raportering av ej verkställda gynnande 
biståndsbeslut
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Till IVO och Stadsrevisionen ska Arbetslivsnämnden, Individ- och 

familjeomsorgsnämnden, Sociala omsorgsnämnden och Vård- och 

äldrenämnden rapportera alla gynnande beslut om bistånd enligt 4 kap. 1 § SoL 

som inte verkställts inom tre månader från dagen för beslut. Sociala 

omsorgsnämnden skall rapportera alla gynnande beslut enligt 9 § LSS som ej 

verkställts inom tre månader från beslutsdatum. För varje beslut ska anges 

tidpunkten för beslutet och vilken typ av insats beslutet gäller samt skälen för 

dröjsmålet. Personen ska vara identifierbar. Rapportering ska ske en gång per 

kvartal. När ett ärende som tidigare rapporterats som ej verkställt, senare 

verkställs, ska nämnden anmäla detta till IVO och Stadsrevisionen. 

I rapporten framgår att nuvarande behov av plats är något lägre än föregående 

rapporteringsperiod. Dock vet vi att platsbehovet sannolikt återigen ökar 

framledes bland annat till följd av den demografiska utvecklingen och 

kommunen behöver vara förberedd för en generell ökning av platsbehovet för 

att undvika en liknande situation som den som varit. Kommunstyrelsen 

uppdras därför att kalla presidierna i Vård- och äldrenämnden, Sociala 

omsorgsnämnden och Lokalförsörjningsnämnden till ett kommande 

sammanträde med Kommunstyrelsen, för framåtsyftande planering om hur det 

framtida platsbehovet kan mötas på sikt.  

Till Kommunfullmäktige ska Arbetslivsnämnden, Individ- och 

familjeomsorgsnämnden, Sociala omsorgsnämnden och Vård- och 

äldrenämnden lämna en statistikrapport över hur många gynnande beslut enligt 

4 kap. 1 § SoL som inte verkställts inom tre månader från dagen för respektive 

beslut. I rapporten ska anges vilka typer av bistånd dessa beslut gäller samt hur 

lång tid som förflutit från dagen för respektive beslut. Uppgifterna i rapporten 

ska vara avidentifierade. 

Som en yttersta konsekvens av lagändringen kan IVO ansöka hos Länsrätten 

om att den dömer ut särskild avgift till kommun som inte inom skälig tid 

tillhandahåller bistånd enligt 4 kap. 1 § SoL eller 9 § LSS. 

IVO har kommit överens om att rapporteringen ska göras på ett enhetligt sätt 

över landet, genom e-socialtjänst. Det är ett webbaserat system för rapportering 

av ej verkställda beslut enligt SoL och LSS. 

Kommunen har till IVO anmält en huvudrapportör som fungerar som 

kontaktperson gentemot IVO och sköter nyanmälan och ändringar av 

rapportörer. Det har också utsetts en rapportör per berörd förvaltning som 

sköter själva inrapporteringen av ej verkställda beslut till IVO. 

För att kunna följa ej verkställda beslut presenteras en graf över en längre 

period. 



Borås Stad 
  Sida 

3(3) 

 

 

 

Beslutsunderlag 

1. Bilaga, Rapportering av ej verkställda gynnande biståndsbeslut enligt 4 kap.1 

§ SoL t.o.m. den 31 december 2023 

2. Bilaga, Rapportering av ej verkställda gynnande biståndsbeslut enligt 9 § LSS 

t.o.m. den 31 december 2023 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 

1. Arbetslivsnämnden 

2. Individ – och familjeomsorgsnämnden 

3. Sociala omsorgsnämnden 

4. Stadsrevisionen 

5. Vård- och äldrenämnden 

Ylva Lengberg 

Kommunalråd 

   Anna Thuresson Dler 

   Kvalitetschef 

 

 

 

 

För Kristdemokraterna  För Moderaterna 

Niklas Arvidsson  Marie Jöreteg 
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Dnr KS 2024-00239 2.4.2.2 

Kommunfullmäktige 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Ansökan om utökad limit - Borås Energi och Miljö AB, 

samt utökad låneram Borås Stad 

Kommunstyrelsen beslutar 

Att uppdra åt Stadsledningskansliet att genomföra en riskbedömning av Borås 

Energi och Miljö ABs finansiella ställning. 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att bemyndiga Kommunstyrelsen att under 2024 ha rätt att nyupplåna, dvs öka 

kommunens skulder under 2024, för förmedling till kommunens bolag med 

totalt 1 100 000 000 kronor.  

Kommunstyrelsen beslutar för egen del att utöka kreditlimiten avseende år 

2024 för Borås Energi och Miljö AB med 500 000 000 kronor. 

Ärendet i sin helhet 

Borås Energi och Miljö AB har inkommit med en ansökan om utökad limit 

motsvarande 500 miljoner kronor för 2024. De ekonomiska förutsättningarna 

för bolaget har förändrats sedan bolagets budget fastställdes. Under senare 

delen av 2023 utnyttjades mer likvida medel än vad som förväntats och på 

grund av ytterligare ökade bränslepriser och lägre elpriser kommer bolagets 

resultatnivå att bli sämre och bolaget får därmed en lägre självfinansieringsgrad. 

Det gör att nuvarande limit för likviditeten behöver utökas.  

Kommunstyrelsen beslutar normalt om bolagens finansiering i samband med 

godkännande av bolagets budget, men då befintlig limit inte är tillräcklig 

behöver separat beslut om utökad limitgräns för år 2024 fattas. För att ge 

bolaget nödvändig rörelsekredit fram till att Kommunstyrelsen godkänner 

budget och finansiering för 2025 föreslås en ökad limit på 500 000 000 kronor, 

vilket innebär en total limit på 4 980 333 000 kronor. 

Den utökade kreditlimiten för Borås Energi och Miljö AB innebär att den totala 

låneramen för Borås Stad behöver utökas. Kommunfullmäktige har i samband 

med Budget 2024 beslutat att bemyndiga Kommunstyrelsen att under 2024 ha 

rätt att nyupplåna, dvs öka kommunens skulder under 2024, för förmedling till 

Bilaga till §117 Ansökan om utökad limit Boråe Energi och Miljö AB samt låneram Borås Stad
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kommunens bolag med totalt 600 000 000 kronor. Med anledning av 

förändrade förutsättningar för Borås Energi och Miljö AB behöver den totala 

nyupplåningen för bolagen att uppgå till 1 100 000 000 kronor för 2025. 

Kommunstyrelsen är bekymrad över att behovet av en utökad limit föreligger. 

Kommunstyrelsen beslutar därför för egen del att uppdra åt 

Stadsledningskansliet att göra en riskbedömning av Borås Energi och Miljö ABs 

finansiella ställning. 

Beslutsunderlag 

1. Ansökan om utökad limit, Borås Energi och Miljö AB, 2024-03-15 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 

1. Borås Energi och Miljö AB 

2. Ekonomistyrning, carina.andell@boras.se 

 

 
För Kristdemokraterna För Moderaterna    För Sverigedemokraterna 

Niklas Arvidsson Annette Carlson       Andreas Exner 
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Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00871 1.1.1.25 

Kommunfullmäktige 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Utredning om avgifter för bostad med särskild service 

enligt SoL 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Uppdatera Taxa för vård och omsorg om äldre och funktionsnedsättning enligt 

Sociala omsorgsnämndens beslut om avgifter för bostad med särskild service 

enligt SoL, med ändringen att trygghetslarmen ska vara avgiftsfria. 

Ärendet i sin helhet 

Sociala omsorgsnämnden beslutade 2023-06-12 att inte införa en avgift för 

service-och omvårdnadsinsatser för bostad med särskild service enligt SoL. 

Sociala omsorgsnämnden vill tydliggöra att beslutet innebär att avgift inte heller 

tas ut för hemsjukvård. Det beror på den negativa påverkan på brukarnas 

ekonomi och att intäkten för nämnden blir så pass liten. Däremot beslutades att 

en avgift tas ut för trygghetslarm enligt vad som framgår av Taxa för vård och 

omsorg om äldre och personer med funktionsnedsättning. 

Kommunstyrelsen bedömning är Sociala Omsorgsnämndens argument för att 

inte ta ut en avgift för ovan nämnda insatser, också gäller för trygghetslarmen. 

Kommunstyrelsen föreslår därför Kommunfullmäktige att fastställa taxa för 

vård och omsorg om äldre och funktionsnedsättning, med ändringen att 

trygghetslarmen blir avgiftsfria. 

Beslutsunderlag 

1. Sociala omsorgsnämndens beslut 2023-12-11

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 

1. Sociala omsorgsnämnden

2. Författningssamlingen

För Kristdemokraterna För Sverigedemokraterna      För Moderaterna 

Niklas Arvidsson Andreas Exner       Marie Jöreteg 

Bilaga till §118 Utredning av avgifter för bostad med särskild service enligt SoL



Borås 
2024-04-15 

Kommunstyrelsen 
Protokollsanteckning 

Protokollsanteckning 

Inför dagens sammanträde med kommunstyrelsen tillstyrker Sverigedemokraterna förslag till 

beslut avseende projekteringsframställan Bodavallen ombyggnad, del av Hässleholmen 3:1 m.fl. 

Däremot vill Sverigedemokraterna belysa invändningarna kring bristen rörande parkeringar. Vi har 

vid tidigare tillfällen påpekat den brist på parkeringsplatser som finns i detaljplanen av 

Bodavallen, och menar att det är av vikt att även ta hänsyn till efterfrågan från motorburna i 

detaljplanen. Men då detaljplanen redan är antagen finns det därmed, inte längre möjlighet, att i 

tillräcklig omfattning ta höjd för alternativa lösningar med syftet att möjliggöra för fler 

parkeringsplatser på Bodavallen.  

Sverigedemokraterna motsätter sig däremot inte Bodavallen ombyggnation då vi i grunden ser 

förslaget som något positivt. Därför tillstyrker Sverigedemokraterna projekteringsframställan vid 

dagens sammanträde. 

För Sverigedemokraterna, 

Andreas Exner (SD) 
Kommunalråd 

Bilaga till §121 Projekteringsframställan för Bodavallen ombyggnad
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2024-00039 1.2.4.1 

Kommunfullmäktige 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Årsredovisning 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Enligt kommunallagens 8 kap 18 § ska årsredovisningen godkännas av 

Kommunfullmäktige. Det bör inte ske innan Kommunfullmäktige beslutat om 

ansvarsfrihet ska beviljas eller vägras nämnderna. Kommunfullmäktige 

ska också ta ställning till nämndernas budgetavvikelser. Nämndernas 

ekonomiska ansvar gäller över årsskiftet och eventuella budgetavvikelser, dvs 

resultatet efter kommunbidrag, ska föras över till nästkommande år som 

ackumulerade resultat. Detta gäller såväl över- som underskott. Beslut om 

resultatöverföring fattas av Kommunfullmäktige vid behandlingen av 

årsredovisningen. 

Följande dispositioner i Bokslut 2023 föreslås att göras: 

Verksamheten "Organisationshälsa" förlängs till och med år 2026. 8 000 000 kr 

"öronmärks" ytterligare vilket innebär att det totalt finns 11 200 000 kr 

tillgängligt. 

Avsättning till resultatutjämningsreserven RUR görs med ytterligare 75 000 000 

kr i kommunens balanskravsutredning. RUR är en del av kommunens egna 

kapital och specificeras där. 

Till markundersökningningsföretag, ammunitionsröjningskonsulter samt  

utrednings-, ritnings- och markarbeten, för att anlägga Borås Skyttecenter 

”öronmärks” 50 mnkr. 

Ovanstående åtgärder påverkar inte Borås Stads bokförda resultat för 2023. 

Ackumulerade resultat i driftredovisningen på sammanlagt 312 825 000 kr 

överförs från tidigare år till 2024 enligt Kommunstyrelsens förslag under 

avsnittet Nämndernas resultat och verksamhet. 

Ej förbrukade investeringsmedel 2023 på sammanlagt 253 414 000 kronor 

omdisponeras från tidigare år till 2023 enligt Bilaga till årsredovisning, 

investeringar. 

   Bilaga till §123 Årsredovisning 2023
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Lista över uppdrag och ärenden som behandlas i samband med årsredovisning 

2023 godkänns och läggs till handlingarna. 

Under avsnittet om Grundskolenämnden i årsredovisning göra följande 

justering: ”Grundskolenämnden hade + 26 303 tkr i ackumulerat resultat vid 

ingången av år 2023. Kommunstyrelsen föreslår att resultatet – 537 tkr överförs 

till det ackumulerade resultatet. Det innebär att det ackumulerade resultatet 

efter 2023 uppgår till + 25 766 tkr. Nämnden får under 2024 använda sig av sitt 

ackumulerade resultat för att undvika besparingar i verksamheten. 

Kommunstyrelsen aviserar därmed en ambition om att förstärka nämndens ram 

i kommande budget. 

I övrigt godkänns Årsredovisning 2023 för Borås Stad. 

Notera Kommunstyrelsens beslut att verksamheterna under 2023 i Borås 

Stadshus AB, Borås Energi och Miljö AB, Nätkraft Borås Infra AB, Borås 

Djurpark & Camping AB, Borås kommuns Parkerings AB, Industribyggnader i 

Borås AB, BoråsBorås TME AB, Akademiplatsen AB, Inkubatorn i Borås AB, 

AB Bostäder i Borås, Fristadbostäder AB, AB Sandhultsbostäder, AB 

Toarpshus, Viskaforshem AB samt i förekommande fall dotterbolag till dessa 

bolag, bedöms ha bedrivits i enlighet med de ändamål och befogenheter som 

anges i respektive bolags bolagsordning och övriga direktiv.  

Årsredovisningarna för Borås Stadshus AB, Borås Energi och Miljö AB, 

Nätkraft Borås Infra AB, Borås Djurpark & Camping AB, Borås kommuns 

Parkerings AB, Industribyggnader i Borås AB, BoråsBorås TME AB, 

Akademiplatsen AB, Inkubatorn i Borås AB, AB Bostäder i Borås, 

Fristadbostäder AB, AB Sandhultsbostäder, AB Toarpshus och Viskaforshem 

AB läggs till handlingarna. 

Beslutsunderlag 

1. Årsredovisning 2023 

2. Omdisponeringar investeringar 2023 

3. Lista över uppdrag och ärenden som behandlas i samband med     

Årsredovisning 2023 

4. Kommunfullmäktiges uppdrag med kommentarer 2023 

 
 
För Kristdemokraterna   

Niklas Arvidsson 
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2024-00039 1.2.4.1 

Kommunfullmäktige 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Årsredovisning 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Enligt kommunallagens 8 kap 18 § ska årsredovisningen godkännas av 

Kommunfullmäktige. Det bör inte ske innan Kommunfullmäktige beslutat om 

ansvarsfrihet ska beviljas eller vägras nämnderna. Kommunfullmäktige 

ska också ta ställning till nämndernas budgetavvikelser. Nämndernas 

ekonomiska ansvar gäller över årsskiftet och eventuella budgetavvikelser, dvs 

resultatet efter kommunbidrag, ska föras över till nästkommande år som 

ackumulerade resultat. Detta gäller såväl över- som underskott. Beslut om 

resultatöverföring fattas av Kommunfullmäktige vid behandlingen av 

årsredovisningen. 

Följande dispositioner i Bokslut 2023 föreslås att göras: 

Verksamheten "Organisationshälsa" förlängs till och med år 2026. 8 000 000 kr 

"öronmärks" ytterligare vilket innebär att det totalt finns 11 200 000 kr 

tillgängligt. 

Avsättning till resultatutjämningsreserven RUR görs med ytterligare 75 000 000 

kr i kommunens balanskravsutredning. RUR är en del av kommunens egna 

kapital och specificeras där. 

Till utrednings-, ritnings- och markarbeten, för att anlägga Borås Skyttecenter 

”öronmärks” 50 mnkr. 

Ovanstående åtgärder påverkar inte Borås Stads bokförda resultat för 2023. 

Ackumulerade resultat i driftredovisningen på sammanlagt 312 825 000 kr 

överförs från tidigare år till 2024 enligt Kommunstyrelsens förslag under 

avsnittet Nämndernas resultat och verksamhet. 

Ej förbrukade investeringsmedel 2023 på sammanlagt 253 414 000 kronor 

omdisponeras från tidigare år till 2023 enligt Bilaga till årsredovisning, 

investeringar. 

Lista över uppdrag och ärenden som behandlas i samband med årsredovisning 

2023 godkänns och läggs till handlingarna. 

  Bilaga till §123 Årsredovisning 2023 
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Under avsnittet om Grundskolenämnden i årsredovisningen (s. 123) görs 

följande tillägg: ”Grundskolenämnden hade + 26 303 tkr i ackumulerat resultat 

vid ingången av år 2023. Kommunstyrelsen föreslår att resultatet – 537 tkr 

överförs till det ackumulerade resultatet. Det innebär att det ackumulerade 

resultatet efter 2023 uppgår till + 25 766 tkr. Nämnden får, enligt budget 2024, 

använda sig av det ackumulerade resultatet för att undvika besparingar i 

verksamheten p g a volymförändringar.” 

I övrigt godkänns Årsredovisning 2023 för Borås Stad. 

Notera Kommunstyrelsens beslut att verksamheterna under 2023 i Borås 

Stadshus AB, Borås Energi och Miljö AB, Nätkraft Borås Infra AB, Borås 

Djurpark & Camping AB, Borås kommuns Parkerings AB, Industribyggnader i 

Borås AB, BoråsBorås TME AB, Akademiplatsen AB, Inkubatorn i Borås AB, 

AB Bostäder i Borås, Fristadbostäder AB, AB Sandhultsbostäder, AB 

Toarpshus, Viskaforshem AB samt i förekommande fall dotterbolag till dessa 

bolag, bedöms ha bedrivits i enlighet med de ändamål och befogenheter som 

anges i respektive bolags bolagsordning och övriga direktiv.  

Årsredovisningarna för Borås Stadshus AB, Borås Energi och Miljö AB, 

Nätkraft Borås Infra AB, Borås Djurpark & Camping AB, Borås kommuns 

Parkerings AB, Industribyggnader i Borås AB, BoråsBorås TME AB, 

Akademiplatsen AB, Inkubatorn i Borås AB, AB Bostäder i Borås, 

Fristadbostäder AB, AB Sandhultsbostäder, AB Toarpshus och Viskaforshem 

AB läggs till handlingarna. 

Beslutsunderlag 

1. Årsredovisning 2023 

2. Omdisponeringar investeringar 2023 

3. Lista över uppdrag och ärenden som behandlas i samband med     

Årsredovisning 2023 

4. Kommunfullmäktiges uppdrag med kommentarer 2023 

 
 

Moderaterna i Kommunstyrelsen 
 
Annette Carlson 
Marie Jöreteg 
Hasse Ikävalko 
Elvira Löwenadler 
Björn-Ola Kronander  
 



Kommunstyrelsen 

Postadress 

501 80 Borås 
Besöksadress 

Kungsgatan 55 
Hemsida 

boras.se 
E-post

boras.stad@boras.se 
Telefon 

033-35 70 00 vxl

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
Sida 

1(2) 

Datum 
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Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2024-00039 1.2.4.1 

Kommunfullmäktige 

Årsredovisning 2023 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Enligt kommunallagens 8 kap 18 § ska årsredovisningen godkännas av 

Kommunfullmäktige. Det bör inte ske innan Kommunfullmäktige beslutat om 

ansvarsfrihet ska beviljas eller vägras nämnderna. Kommunfullmäktige 

ska också ta ställning till nämndernas budgetavvikelser. Nämndernas 

ekonomiska ansvar gäller över årsskiftet och eventuella budgetavvikelser, dvs 

resultatet efter kommunbidrag, ska föras över till nästkommande år som 

ackumulerade resultat. Detta gäller såväl över- som underskott. Beslut om 

resultatöverföring fattas av Kommunfullmäktige vid behandlingen av 

årsredovisningen. 

Följande dispositioner i Bokslut 2023 föreslås att göras: 

Verksamheten "Organisationshälsa" förlängs till och med år 2026. 8 000 000 kr 

"öronmärks" ytterligare vilket innebär att det totalt finns 11 200 000 kr 

tillgängligt. 

Avsättning till Borås Djurpark och Camping AB görs om 75 000 000 kr. 

Avsättning till resultatutjämningsreserven RUR görs med ytterligare 75 000 000 

kr i kommunens balanskravsutredning. RUR är en del av kommunens egna 

kapital och specificeras där. 

Ovanstående åtgärder påverkar inte Borås Stads bokförda resultat för 2023. 

Ackumulerade resultat i driftredovisningen på sammanlagt 312 825 000 kr 

överförs från tidigare år till 2024 enligt Kommunstyrelsens förslag under 

avsnittet Nämndernas resultat och verksamhet. 

Ej förbrukade investeringsmedel 2023 på sammanlagt 253 414 000 kronor 

omdisponeras från tidigare år till 2023 enligt Bilaga till årsredovisning, 

investeringar. 

Lista över uppdrag och ärenden som behandlas i samband med årsredovisning 

2023 godkänns och läggs till handlingarna. 

I övrigt godkänns Årsredovisning 2023 för Borås Stad. 

Notera Kommunstyrelsens beslut att verksamheterna under 2023 i Borås 

Stadshus AB, Borås Energi och Miljö AB, Nätkraft Borås Infra AB, Borås 

Djurpark & Camping AB, Borås kommuns Parkerings AB, Industribyggnader i 

  Bilaga till §123 Årsredovisning 2023 
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Borås AB, BoråsBorås TME AB, Akademiplatsen AB, Inkubatorn i Borås AB, 

AB Bostäder i Borås, Fristadbostäder AB, AB Sandhultsbostäder, AB 

Toarpshus, Viskaforshem AB samt i förekommande fall dotterbolag till dessa 

bolag, bedöms ha bedrivits i enlighet med de ändamål och befogenheter som 

anges i respektive bolags bolagsordning och övriga direktiv.  

Årsredovisningarna för Borås Stadshus AB, Borås Energi och Miljö AB, 

Nätkraft Borås Infra AB, Borås Djurpark & Camping AB, Borås kommuns 

Parkerings AB, Industribyggnader i Borås AB, BoråsBorås TME AB, 

Akademiplatsen AB, Inkubatorn i Borås AB, AB Bostäder i Borås, 

Fristadbostäder AB, AB Sandhultsbostäder, AB Toarpshus och Viskaforshem 

AB läggs till handlingarna. 

Beslutsunderlag 

1. Årsredovisning 2023 

2. Omdisponeringar investeringar 2023 

3. Lista över uppdrag och ärenden som behandlas i samband med     

Årsredovisning 2023 

4. Kommunfullmäktiges uppdrag med kommentarer 2023 

 
 
Andreas Exner (SD)   Kristian Silbvers (SD)  
Kommunalråd  Ledamot  



Protokollsanteckning till Kommunstyrelsens sammanträde 2024-04-15: 

E7: Protokollsanteckning, årsredovisning 2023 angående uppdraget 
om att förenkla för stadsodling i Borås 

Uppdraget om att förenkla för stadsodling i Borås formulerades enligt följande: 

”Fritids- och folkhälsonämnden får i uppdrag att tydliggöra förutsättningarna för 
stadsodling och förenkla för föreningar/invånare att odla”. 

Vad har då gjorts? En ganska omfattande utredning är genomförd, den ger en bild av viss historik, 
framför allt om odlingar som allmännyttan tagit ansvar för. AB Bostäder är föregångare i hur de 
försöker stödja och stimulera intresset hos sina hyresgäster. Det har också undersökts hur andra 
kommuner hanterar frågan, där man kan konstatera att andra kommuner gör en mer liberal tolkning 
av PBL. 

Det finns ett antal förslag om vad som bör göras under 2024, men ingen konkret förenkling av hur 
invånare med odlingsintresse går vidare. Det finns heller ingen information på Borås Stad hemsida 
som ger vägledning i processen att få komma igång. 

Det finns odlingsföreningar och intresserade av stadsodling som varit i kontakt med Fritids- och 
Folkhälsoförvaltningen för att höra om det finns lediga lotter för odling på Solvarvsgatan, men fått till 
svar att det är en odling som ska läggas ner. Ett sådant besked går enligt vår mening stick i stäv med 
förvaltningens uppdrag, och Borås stads ofta vackert uttryckta ambitioner om stadsodlingar. 

För Vänsterpartiet i Kommunstyrelsen 

Anne Rapinoja och Leila Talmoudi 

   Bilaga till §123 Årsredovisning 2023 



Initiativ i Kommunstyrelsen 

Borås den 15 april 2024 

Fokus på Näringslivsfrågor i Kommunstyrelsen 

Som ledamöter i Kommunstyrelsen är vi angelägna om att vi ger tillräcklig uppmärksamhet åt 

näringslivsfrågor. Trots att vi har ansvar för näringslivsenheten inom nämnden, saknas det en 

regelbunden punkt på dagordningen för presentation och diskussion av dessa frågor. 

För att stärka vårt fokus på näringslivet och främja samarbete med lokala företag och entreprenörer, 

föreslår Moderaterna att Kommunstyrelsen inför en årlig presentation eller genomgång om 

näringslivsfrågor. Detta skulle ge oss möjlighet att: 

 Uppdatera oss om aktuella trender och utmaningar inom näringslivet.

 Identifiera möjligheter till samarbete mellan kommunen och näringslivet.

 Få insikt om lokala företags behov och prioriteringar.

Moderaterna anser att Kommunstyrelsen bör inkludera denna punkt i Kommunstyrelsens årliga 

arbetsplan och att Kommunstyrelsen bjuder in representanter från näringslivsenheten för att 

presentera och diskutera relevanta ämnen. Genom att göra detta kan Kommunstyrelsen stärka sitt 

engagemang för att skapa en fortsatt och än bättre gynnsam miljö för företagande och ekonomisk 

tillväxt i Borås. 

Moderaterna föreslår att: 

Kommunstyrelsen beslutar att årligen under något kommunstyrelsemöte göra det möjligt för 

näringslivsenheten komma och presentera relevanta ämnen kopplat till näringslivsfrågor. 

För Moderaterna i Kommunstyrelsen 

Annette Carlson 
Marie Jöreteg 
Hasse Ikävalko 
Elvira Löwenadler 
Björn-Ola Kronander 

Bilaga till §124 Intiativärende Fokus på näringslivsfrågor i Kommunstyrelsen
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KOMMUNFULLMÄKTIGESKRIVELSE 
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2024-00099 1.2.2.1 

Kommunfullmäktige 

Revidering av Borås Stads Riktlinjer för 

trädvårdsarbetet 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att anta Borås Stads riktlinjer för trädvårdsarbetet, med följande förändringar. 

Ärendet i sin helhet 

Riktlinjer för trädvårdsarbetet behöver uppdateras då fyra år gått sedan 

antagande.  Dokumentet har reviderats med några mindre justeringar av 

exempel på träd. 

Därtill har det förtydligats vilka globala mål inom Agenda 2030 som 

dokumentet svarar emot. 

Följande globala mål kommer riktlinjen att bidra till: 

 11. Hållbara städer och samhällen

 13. Bekämpa klimatförändringar

 15. Ekosystem och biologisk mångfald

Tekniska nämnden beslutade 24 januari att godkänna revideringarna och skicka 

vidare riktlinjerna för antagande. Efter detta har redaktionella justeringar gjorts 

för att ange korrekt namn på berörda bolag. 

Rubrik ”Trädens behov av livsrum bör beaktas vid detaljplanering och 

projektering” 

”Träd bör beredas tillräckligt med fredat utrymme för att få en god tillväxt samt 

nå naturlig slutstorlek för sin art. För det krävs utrymme enligt branschstandard 

både ovan och under mark. Vid detaljplanering och projektering bör eventuell 

framtida markanvändning i anslutning till träden och deras utrymme beaktas”. 

Rubrik ”Kompensationsåtgärder” 

”Negativa konsekvenser på befintligt trädbestånd bör ska uppvägas med 

kompensationsåtgärder. […]” 

”Rubrik ”Verka för ökad kunskap om träd” 

”Borås Stad bör ska verka för ökad kunskap och ett ökat intresse för träd och 

deras positiva inverkan på stadsmiljön i form av ekosystemtjänster. […]” 

Bilaga till §125 Revidering av Borås Stads riktlinjer för trädvårdsarbetet
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Riktlinjerna togs fram 2020 efter att Kommunfullmäktige bifallit Marie Fridéns 

(M) motion: TRÄD i en vacker stad. Inför antagande skickades då riktlinjerna 

på remiss till berörda nämnder och bolag. Då den aktuella revideringen endast 

handlar om mindre justeringar har dokumentet inte skickats på remiss denna 

gång. 

Beslutsunderlag 

1. Riktlinjer för trädvårdsarbetet 2024-03-13 

2. Tekniska nämndens beslut 2024-01-24 

 

 

För Sverigedemokraterna, 

 

 

Andreas Exner (SD)  Kristian Silbvers (SD) 

Kommunalråd  Ledamot  
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Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 

1. Tekniska nämnden 

2. Fritids- och folkhälsonämnden 

3. Kulturnämnden 

4. Lokalförsörjningsnämnden 

5. Miljö- och konsumentnämnden 

6. Samhällsbyggnadsnämnden 

7. Servicenämnden 

8. Borås Energi och Miljö 

9. Nätkraft Borås 

10. Borås kommuns Parkerings AB 

11. Borås Djurpark 

12. Bostäder i Borås 

13. Fristadbostäder 

14. Sanhultsbostäder 

15. Toarpshus 

16. Viskaforshem 

17. Industribyggnader i Borås 

Kerstin Hermansson 

Kommunalråd 

   Kristina Englund 

   Avdelningschef 
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2021-00969 3.1.1.1 

Granskningsyttrande Detaljplan för Dalsjöfors, 

Tummarp 1:116 m.fl. - Tummarpskolan  

Kommunstyrelsens beslut 

Kommunstyrelsen avstyrker detaljplanen med synpunkter.  

Ärendet i sin helhet 

Detaljplanen för Dalsjöfors, Tummarp 1:116 m.fl. – Tummarpsskolan har 

skickats till kommunstyrelsen i granskningsskedet.  

Planens syfte är att utöka byggrätten för att möjliggöra ut- och tillbyggnad av 

Tummarpskolan samt byggnation av en ny fullstor idrottshall. Planens syfte är 

även att möjliggöra byggnation av nya bostäder på fastigheten norr om skolan, 

vilket innebär cirka 45 nya lägenheter.  

Efter uppdragsbeslutet har Samhällsbyggnadsnämnden tagit ett 

inriktningsbeslut i ärendet, BN2021-2244 2022-11-17§ 333, beslutet togs efter 

en genomgång av kulturhistoriska värden i området. 

Samhällsbyggnadsnämnden godkände informationen och beslutade att lägga 

den till handlingarna samt lade till att samrådsförslaget ska utgå från att bevara 

befintliga byggnader på fastigheten Tummarp 1:116 och Tummarp 1:208 

genom rivningsförbud.  

Kommunstyrelsen beslutade 2023-08-21 §306 i samrådsskedet att tillstyrka 

detaljplanen och  uppmanade Samhällsbyggnadsnämnden att öka möjligheterna 

att nyttja byggrätten söder om scoutstugan.  

Synpunkterna Kommunstyrelsen framförde i samrådet har beaktats. 

Kommunstyrelsen menar att det idag inte finns ett tillräckligt stort elevunderlag 

i Dalsjöfors för att gå vidare med detaljplanen i dess nuvarande form. Den 

nuvarande detaljplanens fokus är att möjliggöra en utökning av skolan från ca 

180 elever till ca 700 elever. Kommunstyrelsen ställer sig skeptisk till 

detaljplanen.  

Om målsättningen exempelvis är att möjliggöra cirka 500 elever finns det större 

möjligheter att bibehålla skyddsvärd natur vilket också ger bättre förutsättningar 

för den scoutverksamhet som bedrivs i området. Det är nödvändigt att se över 

detaljplanen ytterligare för att ingångsvärdena inför planarbetet ska resultera i så 

bra miljöer som möjligt.   

Bilaga till §129 Granskningsyttrande Detaljplan för Dalsjöfors Tummarp
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Mot bakgrund av ovanstående föreslår Kommunstyrelsen att avstyrka 

detaljplanen.   

Beslutsunderlag 

1. Underrättelse om granskning för Dalsjöfors, Tummarp 1:116 m.fl. - 

Tummparsskolan 

Beslutet expedieras till 

1. Planavdelningen, Detaljplanering@boras.se 

 

 

För Sverigedemokraterna  För Kristdemokraterna 

Andreas Exner  Niklas Arvidsson 
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Datum 

2024-04-15 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2023-00733 3.3.4.0 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Kollektivtrafikplan för staden Borås 2035 

Kommunstyrelsens beslut 

Att återremittera ärendet för kollektivtrafikplan för staden Borås 2035.  

Kommunstyrelsen anser att följande synpunkter ska beaktas och bearbetas: 

2.1.1 

- Ytterligare översyn behöver göras av den befolkningsprognos som hänvisas

till i planen. Befolkningsprognosen beräknar med en ungefärlig ökning om 1000

personer per år vilket inte bör vara rimligt med tanke på de senaste årens

betydligt lägre ökning per år.

2.3.3 

- Planen uttrycker att förtätning av bostäder ska planeras inom 400 meter från

kollektivtrafiken och att de urbana stråken ska prioriteras. Detta kommer

medföra begränsning för framtida stadsutveckling och vart exploatering kan

ske.

3.3 

- Planen uttrycker att för att göra kollektivtrafiken mer attraktiv och effektiv

behöver restiderna kortas. Men att detta kan göras genom färre byten nämns

inte, vilket bör vara en möjlig väg att gå eftersom en del linjer på senare tid fått

fler byten beroende på vart resan leder efter Södra Torgets ombyggnation.

4.1 

- ”Prioritering av kollektivtrafik, cykel och gång framför andra färdmedel.”

Bilen kommer fortsatt att behöva användas som färdmedel och möjlighet till att

ta bilen in till centrum får inte begränsas, för de som av olika anledningar är i

behov av bilen, till förmån för övriga färdmedel.

- ”Parkeringstal och prissättning av parkeringsplatser bör bidra till att öka det

hållbara resandet.” Fortsatt kommer bilen att vara viktig för många som

färdmedel, särskilt för de som har svårt att gå längre sträckor, därför får

möjlighet till att ta bilen till centrum inte begränsas i för stor utsträckning med

dessa metoder.

Bilaga till §132 Kollektivtrafikplan för staden Borås 2035 
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Dessa punkter är återkommande på olika ställen i planen och behöver bearbetas 

genomgående. 

 

Påbörja arbetet med en handlingsplan för att konkretisera genomförandet av 

kollektivtrafikplanen. 

 

Sammanfattning  

Kollektivtrafikplan för staden Borås 2035 har arbetats fram tillsammans av 
Borås Stad, Västra Götalandsregionen och Västtrafik. 
 
Syftet med kollektivtrafikplanen är att peka ut riktningen för att stödja hållbar 
region- och stadsutveckling, möta kommunens befolkningstillväxt och uppnå 
en ökad marknadsandel för hållbara resor. Med kollektivtrafikplanen skapas en 
gemensam målbild så att kollektivtrafikens utveckling och stadsutvecklingen går 
hand i hand och stödjer varandra långsiktigt. 

Ärendet i sin helhet 

Stadstrafiken i Borås är idag anpassad utifrån behoven i Borås tätort. Linjenätet 
är tydligt och enkelt, med ett fåtal linjer som erbjuder god geografisk 
tillgänglighet och ett turutbud väl anpassat utifrån dagens resandeunderlag. Det 
finns därmed mycket som är bra med stadstrafiken, vilket behöver både bevaras 
och vidareutvecklas i takt med att staden växer och resandet ökar. 
 
Ett yteffektivt transportsystem, där fler väljer att resa med kollektivtrafik, cykel 
och gång, är inte bara bra för miljö och hälsa. Det lämnar också utrymme för 
fler bostäder, mer handel och mer stadsliv. Kollektivtrafikplanen har som 
övergripande mål att andelen hållbara resor som sker med kollektivtrafik, gång 
och cykel ska öka. 
 
För att uppnå det övergripande målet har tre målområden pekats ut som 
fokuserar på hur utvecklingen av kollektivtrafiken och staden tillsammans ska 
bidra till en hållbar resandeutveckling. 
 
Ökad andel hållbara resor 
Kollektivtrafikplanen har som mål att till år 2035 ska drygt hälften av resorna 
inom Borås tätort ske med kollektivtrafik, gång eller cykel. Det kommer att 
kräva prioriteringar och ett aktivt arbete med åtgärder som främjar det hållbara 
resandet. 
 
Utvecklingen av kollektivtrafiken är en viktig del för att öka andelen hållbara 
resor. Kollektivtrafikresandet ska inte öka på bekostnad av andra hållbara 
resalternativ som gång och cykel utan det är främst resor som annars skulle ske 
med bil som behöver flyttas över till kollektivtrafik. 
 
Stadsutveckling och kollektivtrafikutveckling ska gå hand i hand 
När stads- och kollektivtrafikutveckling går hand i hand bidrar det till en hållbar 
och effektiv stadsmiljö som främjar rörlighet, minskar trängsel och utsläpp samt 
förbättrar livskvaliteten för Borås tätorts invånare. 
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För att uppnå målet behöver parterna fokusera på att vid kommande 
förändringar och stadsutveckling säkerställa att förutsättningarna för 
kollektivtrafiken bibehålls samt att kollektivtrafiken framledes utvecklas 
tillsammans med stadsutvecklingen. Det är av vikt att staden kan vara hörsam 
och kunna tillgodose nybyggnation där människor i staden vill bosätta sig och 
inte begränsas till exploatering utefter linjer för befintlig kollektivtrafik. samt att 
utbyggnad sker i kollektivtrafiknära lägen, exempelvis i de utpekade urbana 
stråken. 
 
God geografisk tillgänglighet 
Med god geografisk tillgänglighet menas att den som befinner sig inom Borås 
tätort ska ha nära till en hållplats med bra kollektivtrafikutbud. Tillgänglighet till 
och med kollektivtrafik är viktigt för att knyta samman staden och regionen 
samt för att skapa tillgänglighet till främst studier och arbete. Det är även viktigt 
för att människor ska kunna vara delaktiga i samhället i stort. 
 
Idag är den geografiska tillgängligheten till och med kollektivtrafik i Borås tätort 
god. För att upprätthålla den kommer det vara viktigt att löpande bevaka att 
framkomligheten inte försämras vid kommande om- och utbyggnader i staden 
eller om biltrafiken ökar. För att värna den geografiska tillgängligheten kan 
bostäder, verksamheter och andra målpunkter lokaliseras nära befintliga 
hållplatser, men kollektivtrafiken kan även i framtiden behöva anpassas utefter 
nya områden som utvecklats i staden. Bostäder, verksamheter och andra 
målpunkter i staden behöver lokaliseras nära befintliga hållplatser eller i stråk 
som har goda förutsättningar att trafikeras med kollektivtrafik. 
 
Hela resan med kollektivtrafiken ska upplevas som enkel, trygg och 
inkluderande 
Målet är att hela resan med kollektivtrafiken ska upplevas som enkel, trygg och 
inkluderande. Kollektivtrafiken ska utformas på ett sätt så att den är 
inkluderande och välkomnande för alla. Det innebär en kollektivtrafik som är 
tillgänglig och användbar för alla, oavsett förutsättningar eller individuella 
behov. Utformning av hållplatser, men även områden kring och 
anslutningsvägar till och från hållplats har stor betydelse för att skapa en trygg 
helhetsupplevelse. 
 
Borås Stad 
Under arbetet med framtagandet av dokumentet har avstämning gjorts med 
kollektivtrafikrådet. Dokumentet har också varit på remiss internt på Tekniska 
nämnden och Samhällsbyggnadsnämnden. Justeringar har därefter gjorts. 
Stadstrafikforum (Politiker från Infrastruktur och kollektivtrafiknämnden, 
Västtrafik samt politiker från Borås) ställer sig bakom att skicka 
Kollektivtrafikplan för staden Borås 2035 vidare för beslut i kommunstyrelsen i 
Borås och i Infrastruktur- och kollektivtrafiknämnden på Västra 
Götalandsregionen. 
 
Borås Stad kommer tillsammans med Västtrafik att, efter antagande av 
Kollektivtrafikplanen, ta fram en handlingsplan för att konkretisera arbetet med 
genomförandet av kollektivtrafikplanen.    

Beslutsunderlag 

1. Kollektivtrafikplan Borås 2035 
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2. Kollektivtrafikplan remissammanställning 

 

 

Beslutet expedieras till 

1. infrastruktur-och.kollektivtrafiknamnd@vgregion.se  

2. kommun@vasttrafik.se  

3. sbf.diarium@boras.se  

4. tek.diarium@boras.se  

Kerstin Hermansson 

Kommunalråd 

Magnus Blombergsson 

Avdelningschef 

 
För Kristdemokraterna 
Niklas Arvidsson 

mailto:infrastruktur-och.kollektivtrafiknamnd@vgregion.se
mailto:kommun@vasttrafik.se
mailto:sbf.diarium@boras.se
mailto:tek.diarium@boras.se


Alternativt förslag till Kommunstyrelsens sammanträde 2024-04-15: 

SP2: Kollektivtrafikplan för staden Borås 2035 

Med anledning av den kommande kollektivtrafikutredningen tycker vi inte att det är rimligt att anta 
denna plan just nu då den riskerar att låsa fast ingångsvärden som uttrycker för låga ambitioner. När 
det gäller tillgängligheten skulle man till och med kunna hävda att förslaget som ligger på bordet 
negligerar vad vi har varit överens om tidigare. Vi hänvisar till Borås stads Trafikprogram som antogs 
av KF 23 09 28: 

”Stadstrafikens linjenät karaktäriseras av förhållandevis korta avstånd mellan 
hållplatserna. Detta ger god tillgänglighet till busstrafiken men innebär samtidigt 
många stopp som förlänger restiderna. Centrum är en mötesplats och en mycket 
stor målpunkt för främst handel, högre utbildning och arbete varför det behövs en 
extra hög tillgänglighet” (s17). 

Vi kan inte se att denna skrivning tas hänsyn till alls i en kollektivtrafikplan som ska sträcka sig fram 
till 2035 utan intrycket är att de 400-600 meter mellan hållplatserna som Västtrafik har som riktlinjer 
godtas. Vi har lyft frågan i samtal med kommunens representanter i Stadstrafikforum, där 
Vänsterpartiet inte är representerade, men kan inte se något resultat. Hur som helst vore det 
olyckligt om detta ingångsvärde fortsatte vara rådande när kollektivtrafikutredningen sätter igång. 

Med anledning av ovanstående föreslår Vänsterpartiet Kommunstyrelsen besluta: 

- Att återremittera ärendet

För Vänsterpartiet i Kommunstyrelsen 

Anne Rapinoja och Leila Talmoudi 
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